

# EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 21 Diciembre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.876.

## ¿Profetas ó presuntuosos?

Gracia singular nos causa conocer los diálogos que mantiene la curiosidad del periodista con esas individualidades que pretenden pasar por oráculos para quienes el porvenir no guarda secreto de ningún género. Apoyándose en la autoridad que ellos mismos se otorgan hablan del futuro con mas seguridad que del presente, pero acontece que el tiempo se encarga de demostrar la ineficacia de unas profecías que á lo sumo representan el deseo de aquellos que las lanzan á los vientos de la publicidad para mantener el entusiasmo y la fé entre los incautos.

El género se halla desprestigiado por completo y solo sirve para escitar la hilaridad entre las personas sensatas y para mantener la alegría entre los individuos de buen humor. Aun aquello que percibimos y tocamos de un modo material engendra duda en el ánimo, y no somos tan insensatos que vayamos á dar asenso á la vana palabrería de aquellos que no han logrado como nosotros, á pasar de la categoría de medianías, que es lo que mas abunda en este valle de lágrimas que nos sirve de destierro y de penosa peregrinación.

Con motivo de la desgracia que affige al país, abundan los relatos de conversaciones que cuentan como agentes para su producción á los hombres políticos de «gran talla»; aun hay quien se para á meditar sobre el fundamento de los vaticinios que se hacen, y en los espíritus débiles suele causar impresion lo que crea la pura fantasia.

Si diéramos pruebas de mas prácticos y prudentes concluiríamos con una costumbre que solo se sostiene por la candidez de algunos; todos podemos señalar lo que el porvenir reserva á esta desventurada patria, la cuestion es acertar, y en ello, vemos nosotros una dificultad que pretenden borrar los que se erigen en directores de acontecimientos que sueñan y que despues dan como ciertos y evidentes. En política no se conoce la palabra imposible; sea próxima ó lejana la época, las equivocaciones encuentran justificación y nada tiene de particular que los acontecimientos señalados de antemano se retrasen y no correspondan al tiempo en que la pretension les fijaba con una seguridad que causa asombro ya que no risa porque es preciso compadecerse del que se entretiene en lo que le halaga y proporciona singular placer.

Ahora lo corriente y fijo es el anunciar la inminencia de una revolucion haciendo figurar como factores de ella, elementos que no pueden inclinarse á lo inseguro para conseguir una pérdida evidente.

Prescínlese de todo género de consideraciones, desconócese lo que la experiencia señala como razon fundamental para tales trastornos, ciérranse los ojos á la realidad, y en tan desfavorables condiciones no hay posibilidad de que se cumplan las profecías que aventuran con sobrada ligereza.

Las revoluciones se forman á semejanza de los meteoros acuosos; para que tengan lugar estos es preciso que en la atmósfera

se acumulen los vapores y al pasar al estado líquido por su propio peso descienden á la tierra; para que aquellas tengan lugar necesítase que el disgusto cunda y se propague á las diferentes capas sociales; que la arbitrariedad y la injusticia se erijan en sistema; que las exigencias del poder se estremem; que la violencia y el atropello ocupen el lugar que corresponde á la ley; si á tan desfavorable sitio nos conducen podria ser fácil un trastorno; pero mientras así no sea hay que confiar en que la tranquilidad no se altese porque el pueblo está sediento de paz y no acompañará en sus aventuras á los desdichados que pretendán ser intérpretes de la opinión pública, sudoniendo que esta piensa como ellos.

Hagan alto entre su presuncion y lo que suponen las aspiraciones de la gente que huye de aventuras deseando vivir de su trabajo; y al seguir este leal consejo no se acarrearán disgustos, ni atraerán sobre el país nuevas desdichas, infortunios que se lloran con lágrimas de sangre.

Menos mal si los profetas políticos se contentan con sus inocentes vaticinios; lo peor es que hagan lo posible por ponerlos en práctica.—A. García Barrasa.

## Muros de hormigon

La «Revue Militaire de Belge», dá una curiosa noticia acerca del empleo del hormigon para contruir paredes.

Se trataba de hacer un cuartel en el pueblo ruso de Batúm, orillas del mar Negro. El ladrillo era allí raro, de mala calidad y costoso, habiendo además la circunstancia de que se impregnaba hasta tal punto de la humedad local, que era casi imposible obtener en el interior de los edificios condiciones higrométricas aceptables.

En vista de estas dificultades, el jefe de ingenieros, general Frolon, pensó construir los cuarteles con muros de hormigon, y llevó á cabo su proyecto.

Los edificios son de un solo piso y en pabellones separados, segun las actuales exigencias de la higiene: se constituyeron con muros formados por una serie de pilares de ladrillos ordinarios ó de hormigon, rellenando despues el intervalo con macizos de este último material, contruidos en cajones análogos á las tapialeras. El hormigon se formó con una parte de cal hidráulica, una y media de arena y cuatro ó cinco de grava.

El piso de los dormitorios se formó con una capa de grava bien apisonada, otra de hormigon y una solería de azulejos.

El suelo de las letrinas se hizo con losas artificiales cuya composicion era dos partes de cal hidráulica, una de cemento, seis de arena y quince de grava.

No puede menos de llamarnos la atencion este interesante ensayo en el que se obtuvo un cuartel higiénico con muy poco coste (un 40 por 100 menos que empleando la mampostería de ladrillo); y quizá entre nosotros habria ocasion de hacerlos parecidos, y hasta en determinadas comarcas podria ensayarse el tapial, á fin de

obtener con gran economía habitaciones que sin duda serian mas convenientes que esos vetustos edificios que generalmente empleamos, consumiendo crecidas cantidades en modificar su distribucion sin poder nunca amoldarla á las necesidades de la vida del soldado. Con dichos cuarteles se esperaria probablemente mejor á que los recursos del Tesoro nacional permitan llegar en el acuartelamiento y hospitalizacion á lo que el estado actual de la ciencia exige.

## Entre yankees

¿Recuerdan nuestros lectores un concurso de belleza celebrado hace un par de años en la ciudad de Chicago? Entre las jóvenes que se disputaban el premio, figuraba una miss Arabela Johason, hija de un senador de la República. Supónese que habia sido inducida á presentarse á concurso por alguna amiguita poco caritativa que queria burlarse de ella, porque la cara y el cuerpo de la pobre Arabela, lejos de aproximarse al ideal de la belleza femenina, son trofeos que provocan irresistiblemente á la hilaridad. Algunos muchachos tuvieron la ocurrencia de seguir la broma hasta el final, y se pusieron de acuerdo para votar y para que votasen sus amigos por miss Arabela. La bien se las arreglaron, que la hija del senador obtuvo mayoría de votos, y fué proclamada la reina de las muchachas bonitas de Chicago.

Algunos dias despues de este brillante triunfo, la señorita Arabela tuvo la mortificación de ver su retrato figurando en el escaparate de unos comerciantes de caricaturas, y aquella molestia se convirtió en verdadera indignacion al saber que todo el mundo entraba á comprarlo muerto de risa, viéndolo tan feo y tan raro. Miss Arabela demandó enseguida al comerciante de caricaturas pidiéndole ante los tribunales 20,000 duros de daños y perjuicios por difamacion.

La causa ha sido vista recientemente ante la Audiencia de Chicago. La demante alegó que la publicacion de su caricatura la ha hecho objeto de «escándalo público», de «vergüenza», de «ridículo» y de «desprecio»; que las personas que la encontraban en la calle la señalaban con el dedo y se reían; que cuando fué proclamada reina de la hermosura lloyeron sobre ella las peticiones de matrimonio; pero que despues de la aparicion de su retrato, todos los pretendientes á su mano se llamaban andana.

La pobre miss Arabela ha sufrido un nuevo desengaño; el tribunal, despues de confrontarla con el retrato en cuestion, ha desestimado su demanda.

## Lo malo abunda

El Directorio de periódicos americanos, correspondiente al año actual, y que acaba de publicar la conocida casa de los señores George P. Rowel y compañía, de Nueva York, da un aumento de 823 periódicos más sobre los ya existentes en el año anterior.

Segun dicho Directorio, se publican actualmente en los Estados- Unidos, 12,973 periódicos, lo que da un promedio de un periódico por cada 3,867 habitante.

En 1884 se publicaban 12,150; y aun cuando el aumento no ha sido en la proporcion que otros años, no deja de ser considerable dadas las circunstancias del mal estado de los negocios.

En el Canadá se publican 1,174, ó sea 14,147 publicaciones entre los Estados- Unidos y el Canadá.

## Blondin

Este célebre funámbulo va á cruzar el puerto de Málaga en la maroma, de un espigón á otro.

El «paseo» no bajará de 300 metros.

Un colega de aquella capital dice el lunes:

La tarde de ayer, nebulosa hasta el extremo de ser difícil distinguir los objetos á corta distancia, impidió á Mr. Blondin efectuar en la Alameda su anunciado espectáculo.

Celebróse este durante la noche, á pesar de que la niebla era aun bastante espesa, y asistió á dicho paseo una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

El célebre funámbulo recorrió varias veces el largo cable, tendido á gran altura.

Diferentes antorchas alumbraban el paseo, llevando M. Blondin una de ellas á cada extremo del balancin. La multitud distinguía entre la bruma, con alguna vaguedad, al arrojado funámbulo.

## Nuestros pintores en Roma

Segun escriben de Roma, los pintores españoles que en la capital del mundo artístico residen, son cada dia mas estimados y se distinguen entre todos los artistas extranjeros por su laboriosidad y su génio.

Villegas está pintando en un gran lienzo «La recepcion de la dogheresa Beatriz en Venecia», que promete ser digno del inspirado pincel del autor: color, luz, decoracion, colocacion de las figuras, todo ello es admirable, y llamará la atencion en su dia.

Benlliure (D. José) ha terminado un cuadro de gran asunto: «El último mártir del coliseo». Es una obra de corte fantástico, de ejecucion complacida, y cuyas dificultades parece han sido vencidas con genial valentía; tiene toques de primer orden. Son tambien notables «La reparticion de premios en la escuela fundada por el Marqués de Campo en Valencia», «El jardin del amor» y otros cuadros de género, que se ven en el estudio de Benlliure.

Silvela (E. Mato) está dando los últimos toques á un «San Francisco repartiendo limosnas», para el cual ha hecho detenidos estudios en Asís.

Guinea, Sorolla, Benlliure (D. Juan Antonio y D. Mariano), Echena, Gallegos y otros, trabajan tambien sin cesar, y con gran éxito, figurando á la cabeza de todos el ilustre Pradilla.

En una palabra, los artistas españoles honran á nuestro país en Roma.

**[El hombre más rico del mundo**

El hombre más rico del mundo ha muerto en la semana última.

Lo anunció el telégrafo hace tres días. Vanderbilt conservaba en su despacho á solas con el presidente del ferrocarril de Baltimore y Ohio, cuando de repente su voz se debilitó y se hizo inentendible, contrajo los labios y cayó al suelo muerto por un violento ataque de apoplejía. Su interlocutor no ha querido revelar cuál era el asunto de la conversacion. Vanderbilt tuvo hace años un ataque al cerebro, y los médicos le aconsejaron que no se exaltara si no queria exponerse á morir en el acto. La muerte ocurrió á la una y media de la tarde, pero se guardó el secreto del acontecimiento hasta despues de cerrada la Bolsa, temiendo el pánico que podía originar.

Vanderbilt, el coloso y el tirano de la Bolsa de Nueva-York, el «rey de los ferrocarriles» de América, ha dejado una fortuna de 4,000 millones de reales. Su renta era bastante superior á la de otro americano, Mackey, cuyo enorme capital le producía 500 reales cada minuto, ó sean 720,000 reales en las veinticuatro horas del día. El capital reunido de los Rothschilds de Europa, era ligeramente mayor que el de Vanderbilt.

En América Vanderbilt era más respetado y más temido que cualquier soberano poderoso en Europa. Los norteamericanos profesan un respeto profundísimo al poder del dinero. Un escritor célebre de los Estados Unidos ha dicho de Jay Gould, otro de los rivales de Vanderbilt, que sus gigantescas combinaciones financieras revelaban un talento superior al de Napoleon el Grande.

Vanderbilt era dueño nada menos que de 10,000 millas de via férrea, que se extendían desde Nueva York hasta Wyoming, y el Canadá. Además era rey, no sólo de los ferrocarriles, sino tambien de los monopolios. Y los Estados Unidos son el país de los monopolios. En su mano tenia la ruina ó la fortuna de regiones enteras; no se imaginaba negocio en Norte América que no tuviera que contar con el beneplácito y la proteccion de Vanderbilt; la quiebra de miles y miles de hombres de negocios dependía única y exclusivamente de sus combinaciones y de su voluntad. En Nueva York se decía de él que era un hombre de excelentes deseos, pero que no podía dar un paso en la Bolsa sin aplastar unas cuantas docenas de agiotistas, ni más ni menos que como no se puede andar en un hormiguero sin matar hormigas. Su renta representaba las ganancias de miles de hombres, y su capital superaba á todos los ahorros que hace durante un año la poblacion reunida de los Estados Unidos.

Vanderbilt tenia tres aficiones: los cuadros buenos, el juego y los caballos.

Meissonnier, el célebre pintor francés, hizo su retrato hace siete ú ocho años, y recientemente habia recibido encargo de pintar un lienzo, cuyo precio habia fijado en un millón de francos el Creso americano. Por 100,000 francos compró hace cuatro años el conocido cuadro «L'Homme au poignard», expuesto entonces en Paris. Además poseía en su coleccion, que era un verdadero museo, obras famosas de Fortuny, Gerome, Diaz, Neuville, Detaille, Breton, etc., y varias de Meissonnier, el pintor más caro del mundo.

En el juego tenia desgracia, porque nunca lograba encontrar un competidor cuya fortuna le permitiera arriesgar cantidades que pudieran interesarle. Para for-

mar una partida llena de emociones habrian tenido que reunirse Vanderbilt, Mackey, Alfonso de Rothschild y el príncipe Esterhazy, un noble austriaco que con sus selvas de Transilvania tal vez rivalice en riqueza con Vanderbilt, y que por cierto hace poco fué victima de un accidente extraño cuya solucion no han dado á conocer los periódicos; en una cacería imperial el caballo que montaba se desbocó, y penetrando en la selva desapareció con el ginete, sin que haya sido posible encontrar hasta la fecha de las últimas noticias ni caballo ni príncipe.

Como dueño de caballos de carrera, tuvo mas fortuna. Su famosa «Maud S» no fué nunca vencida en el «turf».

Vanderbilt ha muerto de atrofia de dinero. Era tan rico, que le abrumaba el tedio. Con la conciencia de que todos los placeres, todas las fastuosidades y todas las distracciones le eran posibles, estaba tan hastiado que, en busca de emociones, se lanzó á la lucha de los millones.

Lo mas curioso de la vida de Vanderbilt es que su padre, que tambien era millonario, tenia pésima idea de la capacidad de sus hijos para los negocios. Y que pensando que William—el Creso que acaba de morir—era el que reunía mas condiciones negativas, le dejó la mayor parte de su fortuna, diciendo que habia que compensar su imbecilidad dándole más dinero que á los demás hermanos.

Y otro dato no menos curioso es que Vanderbilt, que con frecuencia se alababa de haber comprado Congresos enteros, decía que, sin embargo, nunca habia podido comprar el cuerpo electoral de un solo distrito de la república. En aquel país democrático el coloso del dinero disponía de menos influencia electoral que el mas insignificante propietario de cualquier país europeo.

Verdad es que en todo lo demás el millonario era un autócrata más tiránico, más absoluto y más irresponsable que el czar en Rusia.—Wanderer.

Traducimos de un periódico extranjero el testamento del malogrado Riel, jefe de los insurrectos del Canadá, que expiaba en el patíbulo hace poco el delito de sublevarse contra la dominacion inglesa de su país.

Acaso con el tiempo sea éste un documento histórico interesante.

Dice así:

«Doy gracias á mi mujer por haber sido tan caritativa para mí, por la parte que ha tomado con tanta paciencia en mis penosas tareas y en mis peligrosas empresas: le suplico me perdone la pena que le haya causado voluntaria ó involuntariamente.

Le recomiendo que cuide de mis hijos, que los eduque cristianamente, que vele, sobre todo, para que no tengan malos pensamientos; no digan malas palabras, no dejen de hacer siempre buenas obras, y que no tengan malas compañías.

Deseo que mis hijos sean cuidadosamente educados en la obediencia de la Iglesia, de sus maestros y de sus superiores. Recomiéndoles el más profundo respeto, sumision y cariño á su madre.

No deje dinero alguno para mis hijos, pero les envío mi bendicion paternal, y ruego á Dios y á la misericordia que los haga buenos y felices.

Luis David Riel, hijo de Luis Riel y de Julia de la Girnodiere.»

**El valle de la muerte**

Tal es el significativo y bien merecido nombre de un valle que existe en el con-

tinente de Inyo del estado de California, situado á los 36 grados y 10 minutos de latitud Norte y 116 grados 45 minutos de longitud occidental. Pocos lugares hay en el mundo que lleven un nombre mas terrible ni mas apropiado que este valle, que se extiende de Nor á Sur en una longitud de 40 millas por 8 de ancho. Es un valle profundo donde el hombre muere de sed, aun cuando lleve mas agua de la que necesita. Solo hay otro valle, del que nosotros tenemos conocimiento en la isla de Java, llamado el «Valle venenoso ó Guayo Upas» por los naturales del país, que puede compararse con el «Valle de la Muerte» que fué descubierto hace 35 años, habiendo costado la vida á todos sus descubridores menos uno, que se salvó milagrosamente de entre varios aventureros catadores de minas. Todo el valle es un desierto árido, especialmente la parte central, de donde no ha regresado aun ninguno de los que se han trevido á penetrar.

El peligro consiste solo en las condiciones atmosféricas y no en la falta de agua, que se lleva en botellas, pero por el excesivo calor de 120 á 125 grados Fahrenheit y la intensa sequedad de la atmósfera no satisfacen, y es absorbida instantáneamente apenas se abren las botellas por la gran fuerza desecativa del aire en extremo cálido y seco. La sequedad atmosférica es tan excesiva que por muchas precauciones que se tomen para destapar una botella de agua, gran parte de ella es absorbida antes de beberla. Se dice que hasta los pájaros que se aventuran á cruzar el valle caen muertos como heridos por el rayo. Según todos los cálculos, el nivel del centro del valle es 150 piés más bajo que el del mar. Es quizá el único punto del globo que á tanta distancia del mar alcance una depresion tan grande, pues es mayor que las del desierto de Sahara, en Africa, y la del mar Muerto en Asia, y se halla situado á mucha más distancia del mar que ambos puntos mencionados, con la circunstancia de hallarse rodeado de alturas más considerables. Es un verdadero hoyo, llamado por muchos Pozos ó puerta del infierno.

**Gacetilla**

Invitados á almorzar hoy con el Almirante de la Escuadra, el Excelentísimo Sr. General Gobernador de la plaza y los Jefes de los Cuerpos, se ha efectuado ante estos señores abordo de la *Vitoria*, un ejercicio de zafarrancho de combate, en el cual se simuló defensas contra abordages y se disparó (con solo cebos) con auxilio de explosor eléctrico, una andanada simultánea de toda la bateria, convergiendo á un objeto colocado 10° á proa de la normal al costado y á 800 m. de distancia.

Tambien visitaron los referidos señores todos los compartimientos del buque, deteniéndose muy especialmente en los pañoles de pólvora y granadas; y vieron la rapidez con que sus instalaciones permiten abastecer las piezas. Se simuló en éstas, varias averías que fueron inmediatamente remediadas.

Se simuló tambien un incendio durante el combate, y vieron la prontitud con que sin abandonar este, acudió el trozo encargado de sofocar el primero, y puso en acción sus bombas y aparatos mata-fuegos Bafolans.

Con mucha anticipacion se ha dado permiso este año, respecto de los anteriores, para celebrar rifas por medio de ruedas y otros aparatos.

Ayer se situaron varias mesas de los aludidos juegos en la plaza de la Pescadería, y hoy han vuelto á colo-

carse en el mismo punto el que, con tal motivo, presentaba desusada animacion.

Pavos, turriones, botellas de licores, dinero, de todo se echaba mano para tentar la codicia de los jugadores, los cuales no se hacian de rogar y acudían pora probar su próspera ó adversa suerte.

Creemos que las Autoridades habrán dado órdenes á sus dependientes para que eviten se convierta la via pública en un inmenso garito.

Desde hoy y de once de la mañana á la una de la tarde queda abierto el pago de la Depositaria del Ayuntamiento de esta ciudad, de los censos é intereses de la deuda antigua municipal.

Al concurso público celebrado hoy para la construccion de una lancha ó barcaza que ha tenido lugar hoy en la Comandancia de Marina de esta Provincia, ha presentado proposiciones el acreditado constructor de esta ciudad D Pedro Riera obligándose á la construccion de aquella por la cantidad de cinco mil cuatrocientas pesetas.

Anteayer llegó Palma y se hizo cargo del gobierno civil de estas islas D Arturo Madrid Dávila nuevamente elegido.

El sábado próximo dia veinte y seis del actual el casino «El Progreso» establecido en San Luis, dará baile en su espacioso salon, tocando la música dirigida por el Sr. Bagur. Esta sociedad ha contratado algunos cantantes para dar funciones en el teatro que posee, empezando la primera el dia dos de Enero.

Por haber arrojado aguas sucias á la via pública, ha sido multado uno de estos vecinos.

Mañana se celebrarán en la parroquial iglesia del vecino pueblo de Villa-Carlos, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del malogrado Monarca D. Alfonso XII. A dicho acto asistirá la Corporacion municipal.

A bordo del vapor correo *Nuevo-Mahón* salió para Barcelona el Inspector de Orden público D. Diego de la Cruz. Durante su ausencia prestará los servicios propios de aquel cargo, el Oficial de la Delegacion del Gobierno, D. Gabriel Sotés.

Invitados por el Excmo. Sr. Vicealmirante, D. Juan B. Antequera, pasaron ayer á bordo de la fragata *Vitoria* los Excmos. Sres. General Gobernador de esta Plaza y esposa, siendo obsequiados por dicho señor Vicealmirante con un espléndido almuerzo.

Anteanoche, un individuo que gastaría buen humor, tocó un pito en una calle de esta ciudad. Los serenos, obedeciendo la orden que se les tiene dada para tales casos, repitieron el toque de alarma, y al cabo de poco tiempo reuniéronse los vigilantes nocturnos sin que ninguno de ellos conociese el motivo porque se les habia llamado.

Era natural; el *quidam* que causa-

ra tal alarma, no asistió á la reunion. Tuvo buen cuidado de escabullirse

Con gran concurrencia se celebran en los dias respectivos, las funciones teatrales en los casinos de esta ciudad siendo aplaudidos los artistas que en aquellas tomaron parte.

La citada concurrencia á los casinos es tan notable, que no parece sino que estamos en pleno carnaval; para todas las funciones se llenan las listas de suscripcion, llenándose tambien, por de contado, los salones de las expresadas sociedades recreativas.

Como pueden ver nuestros lectores por el anuncio del Ayuntamiento de Villa-Cárlos, en el cual se anuncia la vacante de la plaza de médico titular de aquel pueblo, ha presentado la renuncia de dicho cargo nuestro amigo D Antonio Cardona y Cardona, quien durante el tiempo que ha residido en el citado pueblo, logró captarse las simpatías de aquel vecindario.

En la calle de la Reina disputaron ayer dos sujetos, quienes hubieran sin duda pasado á vías de hecho sin la mediacion de algunas personas que lograron apaciguar los ánimos exaltados de aquellos.

En vista de que el «Papel Zorrillista» habia publicado un suelto, en el cual se hacia eco de supuestas quejas que los mozos del pueblo de Mercadal formularon contra el Comisionado que les acompañó á Palma para las operaciones del actual reemplazo, el Sr. Alcalde de dicho pueblo llamó á varios de aquellos mozos y á algunos de sus padres, con el fin de interrogarles acerca de la exactitud de los cargos que se imputaban al repetido Comisionado

Unos y otros, es decir los mozos y los padres llamados á la presencia del Sr. Alcalde, contestaron unánimes á las preguntas que éste les dirigiera, que nada tenían que reprochar al Comisionado y que antes bien tenían que agradecerle las atenciones de que por su parte habian sido objeto.

Por lo visto el citado «Papel» no debió zaherir al Comisionado de Mercadal.

Sin duda sería otro el á quien quiso dirigirse.

En Alicante se ha fundado una empresa que, con un capital de 250.000 pesetas, representadas por 50 acciones á 5.000 pesetas, se propone la construccion de una nueva plaza de toros. Con tanto interés se ha tomado la cosa, que en pocas horas se han suscrito 30 acciones

Está visto que en España faltará dinero para hacer muchas cosas buenas, pero no falta nunca para construir plazas de toros.

El Ayuntamiento de Villacárlos celebrará en lo sucesivo sus sesiones los martes de cada semana á la una de la tarde.

En la representacion de la ópera «Favorita» puesta anoche en escena en el Teatro Principal de esta ciudad, alcanzó nutridos aplausos el tenor señor L'urriá, quien dijo su papel con notable ajuste y sentimiento.

Ayer fueron conducidos á la última morada, los cadáveres de D Pedro Orfila y Ta. tavull y de D. Bartolomé Camps y Borrás, padres de nuestros amigos D Francisco Orfila Fábregues y D. Guillermo y D. Bartolomé Camps. (E. P. D)

Numeroso séquito asistió á acompañar los cadáveres, tributando así un recuerdo á la memoria de los finados.

En la mañana de hoy han caído ligeras lluvias, despejándose más tarde el cielo.

En la tarde de hoy se estaba alistando la escuadra de instruccion para salir para Barcelona.

El tizon del trigo.—Todos sabemos la inmensa pérdida que todos los años sufren nuestros labradores, sobre todo en el monte, con la presencia en sus mieses de ese honguillo negro llamado tizon.

Fácil, muy fácil es precaverse contra él. En los Pirineos españoles, donde abundan nieblas, dando por consiguiente al tizon las condiciones de humedad precisas para desarrollarse, la víspera de ir á sembrar colocan el trigo en un monton, le rocían con agua comun, le revuelven bien y despues echan encima unos puñados de cal viva en polvo y revuelven otra vez; con esta sola preparacion destruyen los gérmenes del tizon y los huevos del gorgojo del trigo, recolectando las mieses limpias de esas dos plagas.

Otro medio hay si cabe mas práctico todavía y sin inconveniente del excesivo cambio de temperatura que produce la hidratacion de la cal. Se toma un hilógramo de sulfato de cobre (vitriolo azul), se pone en una vasija de boca ancha (un cuenco) con suficiente cantidad de agua y se deja disolver: una vez disuelta la sal, se toma el trigo que se va á sembrar, se pone en un capazo pequeño y se sumerge en la solucion para que se moje todo; se deja escurrir, se vierte el trigo en el suelo y se van mojando las demás porciones; al dia siguiente se siembra.

Con un kilógramo de vitriolo azul hay bastante para ocho ó diez cahices de trigo; la práctica es la que se enseña la cantidad de agua necesaria; la operacion debe hacerse la tarde anterior á la siembra; no debe remojarse más cantidad de trigo que la que se ha de sembrar en el dia.

Esta oracion es de resultados tan positivos, que podemos citar el caso de un labrador de Villanueva de Gállego, que el año pasado la hizo con sus simientes; pero un dia le faltó para un rincon de un campo, fué al granero, tomó trigo del mismo, pero sin preparar, y lo sembró; en la recoleccion no se vió en todo el campo, ni en los demás preparados, una sola espiga de tizon, y únicamente en el rincon sembrado sin preparacion hubo tizon.

¡Haced la prueba, labradores! No os cuesta mas que tres perras chicas por cahiz.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 19.—9'15 n.

Se ha celebrado Consejo de Ministros en el cual se ha acordado admitir la dimision del Sr. Moltó, segundo Cabo de la Capitanía General de la isla de Cuba; tambien ha acordado el Consejo que se instruya su-

maria al Duque de Sevilla; ha autorizado á los Ministros Sres. Alonso Martinez y Venancio Gonzalez para que redacten el decreto para la jura de S. M. la Reina doña Maria Cristina, y elegido para candidatos á la Presidencia del Congreso y del Senado, á los Sres. Cínovas del Castillo y Martinez Campos respectivamente.

Madrid 19.—10'15 n.

Se ha autorizado por telégrafo al Gefe de la Escuadra de Instruccion, Excmo. Sr. Vice-almirante Antequera para que pase en Barcelona las próximas fiestas de Navidad.

Madrid 19.—11 n.

«La Correspondencia de España» dice que se ha fijado á Mahon para residencia del Duque de Sevilla.

Han sido puestos en libertad los emigrados españoles que se hallaban detenidos en el Vasco de Gama, en Portugal.

Madrid 20.—9'20 m.

Se ha ordenado la prision del Duque de Sevilla.

El General Martinez Campos acepta la presidencia del Senado.

Las Córtes se disolverán el mes de Marzo; en Abril tendrán lugar las elecciones y en Mayo se celebrará la apertura de las nuevas Córtes.

Madrid 21.—9'15 m.

El Sr. Carvajal ha sido encargado de la defensa del duque de Sevilla, habiendo celebrado con éste varias conferencias.

Continúan haciéndose detenciones de los individuos que se cree complicados en la defraudacion de efectos timbrados últimamente descubierta, habiendo sido reducido á prision un alférez del cuerpo de orden público.

Madrid 21.—9'45 m.

El acto de jurar fidelidad á S. M. la Reina D.ª Maria Cristina, tendrá lugar con arreglo á precedentes análogos.

El periódico «El Liberal» asegura que el Jefe de los republicanos pactistas, D. Francisco Pi y Margall, acepta la Constitucion de 1869 con la supresion hecha en Febrero de 1873.

Madrid 21.—10 m.

El Jefe del partido liberal inglés rechaza la proposicion presentada por el Sr. Gladstone, pidiendo se conceda parlamento ó consejo central á Irlanda, y además amplia autonomia en su gobierno.

Madrid 21.—12 t

El Gobierno no concede ninguna importancia á la agitacion producida en la frontera entre los emigrados; atribuyendo á cavilaciones bursátiles la baja de los valores públicos.

Barcelona 19.—5'50 t.

4 p. 000 ciento int. . . . . 55'550  
4 p. 000 Exterior. . . . . 55'200  
4 p. 000 amortizable. . . . . 73'750  
B. H. de Cuba. . . . . 86'500  
B. Hispano Colonial. . . . . 40'250  
Crédito Mercantil. . . . . 39'500  
Banco de Cataluña. . . . . 16'750

F. C. de Barcelona á Francia. . . . . 37'000  
F.-C. del N. de España. . . . . 80'000  
Orenses. . . . . 16'370  
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000 . . . . . 61'870  
F.-C. de Medina á Orense y Vigo. . . . . 43'000  
Id. Almansa. . . . . 54'750  
Id. Norte. . . . . 68'750

Madrid 19

4 p. 000 perpétuo. . . . . 55'850  
4 p. 000 amortizable. . . . . 73'750  
B. Hipotecarios de Cuba. . . . . 86'400  
Barcelona 20.—10'40 n.  
4 p. 000 Interior. . . . . 55'700  
4 p. 000 Exterior. . . . . 55'370  
Nortes . . . . . 80'750

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sto. Tomas apóstol.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Gracia en Gracia.

Santo de mañana.

S. Zenon y S. Demetrio mártires.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

Beneficencia.—Hallándose vacante la plaza de médico cirujano titular de esta Villa, dotado con el haber anual de 999 Pesetas; se anuncia al público para que los aspirantes á dicho destino presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaria de este Ayuntamiento dentro el plazo de treinta dias, á contar desde esta fecha.

Villa-Cárlos 21 Diciembre de 1885.—El Alcalde Presidente, José Vila.—P. A. de la J. M. Juan N. Quevedo Srio.

AVISO

Continúa la enseñanza nocturna de adultos en la calle de S. Cirilo n.º 12 quedando abierta desde hoy, otra de 12 y media á una y media del dia, bajo la direccion del profesor Francisco Perez.

PERDIDA

Por la carretera de S. Luis hasta la calle de S. Jorge, se perdió el domingo un brazalete de oro. La persona que lo entregue en la imprenta de este periódico, ademas de las gracias recibirá una gratificacion.

FLOR DE ESTRAMONIO

(TRUMPETILLE)

Se desea comprar una partida considerable al precio acostumbrado.

Dirigirse á «La Salud» Oficina de farmacia.

TEATRO

COMPANIA LIRICO ITALIANA

3.ª de Abono 4.ª Serie

Mañana Martes 22 Diciembre

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos titulada

MARTA

Precios en taquilla.

Plateas, 6'00 pesetas.—Palcos primeros, 8'00 pesetas.—Palcos segundos, 4'00 pesetas.—Palcos terceros, 2'00 pesetas.—Butacas, 1'00 pesetas.—Sillas, 0'50 pesetas.—Entrada general, 0'50 pesetas.—Niños y soldados, 0'25 pesetas.

A las 8

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.



# LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

En este antiguo y acreditado establecimiento, se prepara para las Pascuas de Navidad gran variedad de DULCES y los tan celebrados TURRONES de la Reyna, Yema, Avellana, Mil flores, Fruta, etc. etc. como tambien los legitimos de Gijona y Alicante.

Lujosísimos surtido de cajas para regalos.

Asi mismo hallarán los compradores CHOCOLATES de las muy acreditadas fábricas La Colonial de Madrid, y Juncosa de Barcelona.

## LA MAHONESA

CONFITERIA Y PASTELERIA DE

# AMADO PONS

21 NUEVA 21.

El dueño del indicado establecimiento tiene el honor de participar á este respetable público, y en particular á sus numerosos clientes, que para las próximas fiestas de Navidad, además del elegante y lujoso surtido de cajas para regalos y otros objetos alegóricos recién llegados del extranjero, se hallarán en venta tambien en el mismo establecimiento los finos y frescos turrone de la Reyna, Fruta, Yema, Mil flores, Africano, Avellana y los legitimos de Gijona y Alicante, é igualmente una gran variedad de riquísimos dulces, entre ellos los tan acreditados de yema, coco, nuez y otros muchos que seria ocioso numerar.

# LA VID

## PROVEEDORA DE LA REAL CASA

20 PORTAL DE MAR 20

# MAHON

### Vinos de Jerez

Seco, Pasto, Pasto seco, Pasto abocado, Pasto fino, Superior, Amontillado, Amontillado fino, Amontillado superior, Amontillado flamenco, Amontillado oloroso.

### Vinos dulces

Málaga dulce, Moscatel, Pajarete, Pedro Ximenes.

### Manzanillas

Manzanilla fina, Manzanilla solera, Manzanilla solera superior, Manzanilla torera.

### Vinos extranjeros

Porto blanco seco, Madeira, Burdeos sain juliene, Burdeos sain esteph, Forster del rihn, Hochheimer, Rudesbeimer, Liebfraumilch.

### CHAMPAGNE

Varias marcas.

### LICORES

Gran variedad que sería prolijo enumerar.

### Especialidad de la casa

EL

### ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL

### Latas en conserva

### CARNES

Estofada, con tomates, ternera estofada, id. con tomates.

### PESCADOS

Langosta inglesa, Salmon inglés, Sardinias en Aceite, Ostras, Calamares y Besugo con Aceite refinado,

## NO EQUIVOCARSE

# Tienda de FRANCISCO MARQUES

CIUDADELA

VINOS.—Amontillado, Jerez pálido, Jerez oro, Málaga seco, Málaga dulce, Moscatel, Lágrima crisli, Pajarete, Manzanilla, Pedro Ximenez, Blanco dulce, Vermut, etc., etc.

LICORES.—Rom, Cognac, Punch de rom, Anicete de Burdeos, Rosa, Marrasquino, Curaçao, Amor sin fin, Licor oro, Licor plata, Anis Parera, Abcenla, Ginebra de Holanda, etc. etc.

Tienda de F. Marques, calle del Santísimo.

### CONFITERIA

DE LA

# VIUDA DE AMENGUAL

Calle nueva número 39

Para las próximas Pascuas de Navidad, se están elaborando una gran variedad de dulces y turrone con el esmero que tiene acreditado este establecimiento. Además en cartonages de todas clases y precios, recién recibidos, se podrá satisfacer todos los pedidos que se hagan.

Queso gruyere y de bola, Salchichon de Lion, Chorizos extremeños y jamones.

CHOCOLATE: de la muy acreditada Colonial de Madrid y Juncosa de Barcelona.

Cafés en latas y paquetes, como tambien té de perla, verdes y negras.

Tambien se encontrarán Aceitunas sevillanas, y Manzanilla á 1'25 pesetas kilo; y Garbanzos del Sauco.

### Mantequilla de Flandes

Mantequilla al granel, En late, de un kilo y de medio

### Estracto de caldos

Caldo de pollo y de Liebig,

Leche condensada, Frutas, Champiñon, Mostaza Inglesa y Tapioca.

### Encurtidos

Variantes, Pipinillos con vinagre, Alcaparras, Anchoas en salmuera, Aceitunas Reinas y Manzanilla.

Aceite refinado francés en botellas de medio litro.

Gran variedad en galletitas de la muy acreditada casa Viñas y Compañía.

# LA VID

DE

MANUEL BELTRAN  
Proveedor de la Real Casa

20 Portal de Mar 20